
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 

 
Δελτίο Οικονομικής Συγκυρίας στον τομέα Τεχνολογιών 
Πληροφορικής και Επικοινωνιών - Γ’ Τρίμηνο 2009 

 
• Συνέχεια στη βελτίωση του Οικονομικού Κλίματος στις επιχειρήσεις των κλάδων 

Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών. 
• Συμπόρευση του Δείκτη στον τομέα ΤΠΕ με τους γενικούς Δείκτες Οικονομικού 

Κλίματος στην Ελλάδα, την Ευρωπαϊκή Ένωση και την Ευρωζώνη. 
 

4 Νοεμβρίου 2009 
 

 
Τη δημοσίευση του δελτίου οικονομικής συγκυρίας του τομέα Τεχνολογιών 
Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ), για το γ’ τρίμηνο του 2009 στην Ελλάδα 
ανακοίνωσε σήμερα η Πρόεδρος του Παρατηρητήριου για την Κοινωνία της Πληροφορίας, κα 
Έλλη Παγουρτζή, κατά την εναρκτήρια ομιλία της στο πλαίσιο του 11ου ICT Forum. Σύμφωνα 
με τα στοιχεία που παρουσιάζονται στο δελτίο:   
• Νέα άνοδος καταγράφεται με το Δείκτη Οικονομικού Κλίματος, το γ’ τρίμηνο του 2009, 

να διαμορφώνεται κατά μέσο όρο στις 95,6 μονάδες (91,7 το δεύτερο τρίμηνο).  
• Όλοι οι επιμέρους τομείς που συμβάλλουν στη διαμόρφωση του δείκτη παρουσιάζουν 

βελτίωση το γ’ τρίμηνο του 2009: 
 Στις Υπηρεσίες ΤΠΕ η άνοδος οφείλεται στις θετικές προβλέψεις για την εξέλιξη 
της ζήτησης στο επόμενο τρίμηνο, οι οποίες ενισχύθηκαν σημαντικά, καθώς και 
στις εκτιμήσεις για την τρέχουσα ζήτηση η οποία παραμένει θετική. 

 Στο Λιανικό Εμπόριο ανακάμπτουν αισθητά οι προβλέψεις των επιχειρήσεων ΤΠΕ, 
όσον αφορά τις προοπτικές των πωλήσεων τους για το αμέσως επόμενο 
διάστημα.  

 Στη Βιομηχανία ΤΠΕ ο δείκτης επιχειρηματικών προσδοκιών σημειώνει για πρώτη 
φορά, μετά από 2 σχεδόν χρόνια, άνοδο η οποία οφείλεται κυρίως στον 
περιορισμό των αρνητικών προβλέψεων για την εξέλιξη της παραγωγής.   

 Η καταναλωτική εμπιστοσύνη, η οποία επίσης επηρεάζει τον γενικό δείκτη 
κλίματος ΤΠΕ, παρουσιάζει ανάκαμψη (πηγή: ΙΟΒΕ). 
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Δείκτης Οικονομικού Κλίματος στον τομέα ΤΠΕ

Δείκτης Οικονομικού Κλίματος τομέα ΤΠΕ M.O. ΤΠΕ 2000-2008

 



ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 

 
Τα στοιχεία που προκύπτουν για το γ’ τρίμηνο του 2009 από τη μέτρηση και ανάλυση των 
επιμέρους δεικτών επιχειρηματικών προσδοκιών ανά τομέα, έχουν ως εξής: 
 
Επιχειρηματικές προσδοκίες στον κλάδο Υπηρεσιών ΤΠΕ 
Ο Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες ΤΠΕ παρουσιάζει ήπια άνοδο και 
διαμορφώνεται στις 101,7 μονάδες το γ’ τρίμηνο του 2009, από 98,2 που ήταν το β’ τρίμηνο. 
Αν και ο δείκτης παραμένει ακόμα σε χαμηλά επίπεδα, διαφαίνεται να υπάρχει βελτίωση των 
προσδοκιών και το αρνητικό κλίμα - που επικρατεί από το α’ τρίμηνο του 2008 - αρχίζει να 
ανακάμπτει. 
 
Η θετική αυτή εξέλιξη οφείλεται αποκλειστικά στις αισιόδοξες προβλέψεις των επιχειρήσεων 
ΤΠΕ σχετικά με τη ζήτηση τους επόμενους μήνες. Αντιθέτως, οι εκτιμήσεις για την τρέχουσα 
κατάσταση της επιχείρησης επιδεινώθηκαν και πάλι με την τρέχουσα ζήτηση να παραμένει 
στα ίδια επίπεδα σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο.  
 
Στο σύνολο του τομέα Υπηρεσιών αν και υπήρξε οριακή άνοδος, η επίδοση συνεχίζει να είναι 
εξαιρετικά χαμηλή και για το γ’ τρίμηνο του 2009 ((πηγή: ΙΟΒΕ). Οι Υπηρεσίες ΤΠΕ 
παραμένουν σε υψηλότερα επίπεδα σε σχέση με το σύνολο του τομέα Υπηρεσιών με τη 
διαφορά να διευρύνεται μεταξύ τους.      
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Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες ΤΠΕ
και στο σύνολο των Υπηρεσιών

ΔΕΠ Υπηρεσιών ΤΠΕ M.O. Υπηρεσιών ΤΠΕ 2002-2008 ΔΕΠ σύνολο Υπηρεσιών
 

 
 
Επιχειρηματικές προσδοκίες στον κλάδο του Λιανικού Εμπορίου ΤΠΕ 
Ενισχύεται περαιτέρω το κλίμα στο Λιανικό Εμπόριο ΤΠΕ. Ο Δείκτης Επιχειρηματικών 
Προσδοκιών διαμορφώνεται στις 95,6 μονάδες το γ’ τρίμηνο του 2009 ενισχυμένος κατά 5 
μονάδες σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο.  
 
Οι προβλέψεις των επιχειρήσεων ΤΠΕ για τις πωλήσεις είναι εξαιρετικά θετικές, ενώ ελαφρά 
αποκλιμάκωση σημειώνεται στα αποθέματα. Το ποσοστό των επιχειρήσεων που δηλώνει 
πτώση στις τρέχουσες πωλήσεις του μεγαλώνει, φθάνοντας πλέον στα ιστορικά χαμηλά 
επίπεδά του, που είχαν να εμφανισθούν από το 2002. 
 
Οι επιχειρηματικές προσδοκίες στο σύνολο του Λιανικού Εμπορίου σημείωσαν σημαντική 
βελτίωση το γ’ τρίμηνο του 2009 (πηγή: ΙΟΒΕ) και για πρώτη φορά, αν και οριακά, μετά το 
2002 βρίσκονται σε υψηλότερα επίπεδα από τον τομέα ΤΠΕ.    
  
 



ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
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Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών στο Λιανικό Εμπόριο ΤΠΕ
και στο σύνολο του Λιανικού Εμπορίου

ΔΕΠ Λ. Εμπορίου ΤΠΕ M.O. Λιανικού Εμπορίου ΤΠΕ 2000-2008 ΔΕΠ σύνολο Λιανικού

 
 
 
Επιχειρηματικές προσδοκίες στον κλάδο της Βιομηχανίας ΤΠΕ 
Ανακόπτεται η πτωτική πορεία των επιχειρηματικών προσδοκιών στη Βιομηχανία ΤΠΕ. Ο 
δείκτης επιχειρηματικών προσδοκιών το γ’ τρίμηνο του 2009 καταγράφει, για πρώτη φορά 
μετά από 2 χρόνια, άνοδο και διαμορφώνεται στις 72,3 μονάδες από 68,9 που ήταν το β’ 
τρίμηνο.   
 
Πιο αισιόδοξες είναι οι προβλέψεις για την εξέλιξη της παραγωγής τους προσεχείς μήνες. 
Αισθητή βελτίωση υπάρχει όσον αφορά το επίπεδο των αποθεμάτων, αφού η πλειονότητα 
των επιχειρήσεων δηλώνει ότι βρίσκονται σε κανονικά για την εποχή επίπεδα. Οι εκτιμήσεις 
για το τρέχον επίπεδο της ζήτησης υποχωρούν ελαφρώς.     
 
Στο σύνολο της Βιομηχανίας καταγράφεται άνοδος στο Δείκτη Επιχειρηματικών προσδοκιών 
(πηγή: ΙΟΒΕ) σημειώνοντας τιμή υψηλότερη από τον δείκτη κλίματος των επιχειρήσεων 
μεταποίησης ΤΠΕ. Υπενθυμίζεται πάντως ότι πρόκειται για το τμήμα του τομέα ΤΠΕ με τη 
μικρότερη συμβολή στο γενικό δείκτη κλίματος, καθώς ένας πολύ μικρός αριθμός 
επιχειρήσεων δραστηριοποιείται σε αυτόν. 
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Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών στη Βιομηχανία ΤΠΕ
και στο σύνολο της Βιομηχανίας

ΔΕΠ Βιομηχανίας ΤΠΕ M.O. Βιομηχανίας ΤΠΕ 2000-2008 ΔΕΠ Σύνολο Βιομηχανίας
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Το αναλυτικό δελτίο οικονομικής συγκυρίας για τον τομέα ΤΠΕ (Γ’ τρίμηνο) έχει αναρτηθεί στην 
ιστοσελίδα του Παρατηρητηρίου για την ΚΤΠ (www.observatory.gr). 
Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να επικοινωνήσετε με την κ. Βίκυ Κωστοπούλου 
(v.kostopoulou@observatory.gr), Παρατηρητήριο για την ΚτΠ, στο τηλέφωνο: 210 3313080. 


